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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— У на шай бры га дзе быў хло пец, які па-
ніч на ба яў ся вы шы ні, не мог з краю да ха ўніз 
па гля дзець, ад ра зу га ла ва кру жы ла ся, але 
сціс каў зу бы і пра ца ваў нар маль на, — да дае 
Аляк сей КУ ЛЯ ШОЎ, які на вы шы ні пра цуе 
сё мы год. — Ха ця ка лі па ду маць, то ты пры вя-
за ны на дзвюх вя роў ках, тэ а рэ тыч на з та бой 
ні чо га зда рыц ца не мо жа. Каб вы па сці з ся-
душ кі, трэ ба яшчэ па ста рац ца. А вуз лы, якія 
мы вя жам, зда ра ец ца, і не ад ра зу раз вя жаш 
пас ля пра цы.

Аль пі ніс ты не крыў ду юць на жы ха роў, бо 
ўжо пры вык лі да роз най рэ ак цыі. Ад ны ба-
чаць у ча ла ве ку, які ві сіць за іх акном, зло дзея 
і імк нуц ца вы клі каць мі лі цыю (бы ва ла, і пры яз-
 джа лі яе су пра цоў ні кі), а дру гія ўсмі ха юц ца і 
пра цяг ва юць праз акно ку ба чак ка вы. Не ка то-
рыя скар дзяц ца, што ра бот ні кі шу мяць, ін шыя 
ра ду юц ца, што над іх до мам пра цу юць.

— І па гро зы чу ем, і па дзя ку, пры звы ча і -
лі ся ўжо. Хто ру кой па ма хае, а хто што ры
за ве сіць, — рас каз вае Дзміт рый. — Ад ной чы 
я спус каў ся па між па вер ха мі і ў акне ўба чыў 
аго ле ную дзяў чы ну. Збян тэ жыў ся, ні бы та 
пад гля даю, а яна прос та ўсміх ну ла ся і да лей 
ля жыць. А ад на жан чы на мя не не ад пус ці ла 
ад свай го акна, па куль я та лер ку су пу не з'еў. 
Яна са ма на бу доў лі пра цуе і так пра мя не 
па кла па ці ла ся.

Не ка то рых лю дзей аль пі ніс ты па ло ха юць, 

а ін шыя жы ха ры, на ад ва рот, заў зя та імк нуц ца 

аба ра ніць жыл лё ад «зло дзе яў».

— Дзяў чы на чыс ці ла буль бу на кух ні, уба-

чы ла мае но гі ў форт ку і з кры кам збег ла з 

па коя, — ус па мі нае Дзі ма. — А коль кі раз 

нам па каз ва лі на жы і кры ча лі, што вя роў ку

пе ра рэ жуць, у асноў ным п'я ныя, вя до ма... 
А ад ной чы дзед рас чы ніў акно і з ду баль тоў кі 
цэ ліў ся — ледзь ве яго су па ко і лі.

Два тыд ні — і ты на вы шы ні?
Ква лі фі ка цыю пра мыс ло ва га аль пі ніс та 

мож на атры маць пас ля двух тыд нё вых за ня т-

каў на кур сах у Ін сты ту це пе ра пад рых тоў кі

і па вы шэн ня ква лі фі ка цыі Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях.

Дзміт рый Ка зі мір скі, на прык лад, яшчэ 

пад час ву чо бы ў шко ле не каль кі га доў зай-

маў ся ў ту рыс тыч най сек цыі. Ма лыя ха дзі лі 

ў па хо ды, асвой ва лі ся ў ле се і... ву чы лі ся 

ка рыс тац ца вя роў ка мі, на цяг ва лі іх, імі ту-

ю чы пе ра пра ву це раз ра ку, вя за лі вуз лы. 

Ад сюль і на вы кі.

— Я, пэў на, і да кур саў ве даў больш, чым 

да ве даў ся на іх, — смя ец ца ён. — Ад нак пры 

той пад рых тоў цы, што там вя дзец ца, мож на 

за два тыд ні з ну ля асво іць май стэр ства аль-

пі ніс та. Але ж пры гэ тым трэ ба яшчэ і бу даў-

ні чую спе цы яль насць мець. Ну змо жаш ты 

спус ціц ца па сця не, а тын ка ваць ці шпак ля-

ваць як, ка лі не ўме еш? Я бу даў ні чай спра ве 

ву чыў ся па кры се. Ра ней на якую-не будзь ра-

бо ту (на прык лад, ад ліў за мя ніць пад акном) 

паў дня па тра ба ва ла ся, ця пер 10—15 хві лін 

да стат ко ва.

Аляк сей Ку ля шоў прый шоў на вы шы ню 

з-за ба ран кі аў то бу са:

— Ад ву чыў ся два тыд ні на кур сах — і ў 

доб ры шлях, сце ны фар ба ваць. А бу даў ні чую 

ба зу до ма на пра ца ваў, усё раб лю сам, да бу-

даў ні коў не звяр та ю ся.

Анд рэй ГА РУС ве дае, што та кое пра мыс-

ло вы аль пі нізм, з дзя цін ства, бо гэ тым зай-

маў ся яго баць ка.

— Ён мя не яшчэ ў шко ле на ву чыў вуз лы 
вя заць, так што пас ля ар міі так са ма ў аль пі-
ніс ты пад аў ся. Не ба чу ні чо га не бяс печ на га
ў пра цы на вы шы ні. Ка лі ў мя не бу дзе сын 

і за хо ча зай мац ца тым жа, су праць не бу ду, 
га лоў нае, каб яму гэ та па да ба ла ся.

Пра мыс ло вы аль пі ніст з кож най га дзі ны па-
ві нен пра ца ваць 45 хві лін і 15 — ад па чы ваць. 
Хлоп цы ста ра юц ца за спець доб рае на двор'е,
каб больш зра біць, бо зар пла та здзель ная. 
А так са ма вы ка наць асаб лі ва шум ныя ра бо ты 
(ка лі, ска жам, да фа са да трэ ба пры кру ціць 
уцяп ляль нік) да да зво ле на га ча су, бо пас ля 
пя ці і па вы хад ных та кое ра біць нель га.

Ве цер, сон ца і... ле дзя шы
Хлоп цы здоль ныя вы ка наць лю бую ра бо ту 

на вы шы ні. Акра мя фар ба ван ня, уцяп лен ня і 
мыц ця фа са да яны мо гуць пры ма ца ваць на 
ім шыль ду ці кан ды цы я нер, па ве сіць гір лян-
ду, за фар ба ваць над піс на сця не. Ад ной чы, 
ка жуць, на ват на выш ку ла зі лі сця гі зды маць. 
Больш за ўсё ім па да ба ец ца ўцяп лен не, а 
вось мыц цё — знач на менш, бо «ка лі трэ-
ба тэр мі но ва па мыць фа сад пе рад афа боў-
кай, а на двор'е ўжо ха лод нае, не пры ем на: 
як ад пыр скаў ні ха вай ся, усё роў на пад іх 
тра піш».

Пра ца ваць аль пі ніс ты па чы на юць, ка лі 
па вет ра на ву лі цы на гра ец ца да +5 °С. Ка лі 
тэм пе ра ту ра ні жэй шая — дом не ўцяп ля юць. 
Не маг чы ма пра ца ваць на фа са дзе ў дождж 
і спё ку. «Ка лі больш за 32 °С — сам прос та 
рас пла віш ся на сця не». На ве цер хлоп цы ўва-
гі не звяр та юць. Са міх іх са сця ны не здзьме, 
ка жуць, бо во пыт да па ма гае, а вось ліс ты 
ўцяп ляль ні ка, зда ра ла ся, уніз зля та лі.

Зі мой у пра мыс ло вых аль пі ніс таў пра цы 
менш. Час цей за ўсё яны збі ва юць ле дзя шы.

— Ад ной чы толь кі адзін дом зра бі лі, іш лі на
дру гі, а з яго зры ва ец ца вя ліз ны ля дзяш — 
і прос та на ка пот джы па. Доб ра, што з на мі 
ка му наль нік быў і гэ та ба чыў, а то 
да каз ва лі б по тым, што не мы ма шы-

ну за кі да лі, — смя ец ца Дзі ма.

Пра цуе бры га да і па за ка зе дзяр-

жаў ных струк тур, і з фі зіч ны мі асо-

ба мі. Вы яз джа юць і за ме жы ста лі-

цы. Час та пад рых тоў ва юць га ра ды 

да свя та «Да жы нкі», вось ня даў на 

ў Сма ля ві чах фар ба ва лі лі цэй і ін-

тэр нат.

«Аў стрый скі 
пра вад нік», «ма тыль», 
«бу лінь»

Са мі ся бе аль пі ніс ты час та жар-

там на зы ва юць бу даў ні чым спец на-

зам, асаб лі ва ка лі зда ра ец ца пра ца-

ваць ра та валь ні ка мі.

— Ад ной чы бы ло: ба бу ля за чы ні-
ла ся ў ква тэ ры так, што за мок звон-

ку яе сын ада мкнуць не мог, а са ма ўпа ла. Мы 
як раз не па да лёк ад та го мес ца пра ца ва лі.
Зво ніць кі раў ніц тва: «Да па ма жы це!» Пры -
еха лі, спус ці лі ся з да ху на бал кон, ага ра дзі лі 
мес ца, вы бі лі шкло па кет, вы ра та ва лі, — усмі-
ха ец ца Дзі ма. — Бы вае, што і бал ко ны зра-
за ем. Лі та раль на на мі ну лым тыд ні хлоп цы 
з на шай фір мы ез дзі лі зды маць рэшт кі раз-
бу ра най кан струк цыі, што з 3-га па вер ха на 
дру гі зва лі ла ся.

А ад ной чы зва ліў ся пад' ём нік, на якім бу-
даў ні чыя ма тэ ры я лы па ды ма лі на дах, і па віс 
уз доўж сця ны. Мне зво няць, ка жуць, едзь це, 
рэ жце яго, хай на зям лю па дае. Ад нак я яго 
пры ўзняў кры ху з да па мо гай па лі спас та — 
сіс тэ мы з бло каў і на цяг ну тай у не каль кі ра зоў 
вя роў кі — і спус ціў уніз.

Вя роў ка аль пі ніс таў даў жы нёй 60 мет раў 
вы трым лі вае на груз ку ў 2200 кі ла гра маў, ад-
нак бы вае, што яна пе ра ці ра ец ца. Асаб лі ва 
ка лі пра цу еш на сця не, дзе пад вок на мі ад -
лі вы з вост ры мі края мі. «Ад ной чы ў ад на го 
з на шых вя роў ка пе ра цер ла ся і па рва ла ся — 
пра ля цеў мет ры тры ўніз, па віс на стра-
 хоў цы», — рас каз ва юць хлоп цы.

Пра мыс ло выя аль пі ніс ты ка рыс та юц ца 

роз ны мі вуз ла мі. На да ху вя роў ку пры вяз ва-

юць да кан струк цый у асноў ным на «бу лінь» — 

ён ні ко лі не раз вя жац ца сам па са бе, зрэд -

ку праз «вась мёр ку» — ву зел, які за вяз ва ец-

ца праз ка ра бін. А «аў стрый скі пра вад нік» вя-

жуць, каб аб' яд наць дзве вя роў кі. Гэ та трэ ба, 

на прык лад, ка лі над тым мес цам, дзе пра ца-
ваць аль пі ніс ту, на да ху ня ма за што за ча піць 
вя роў ку. Та кі ву зел не соў га ец ца па вя роў цы, 
і да пят лі, што на ім, мож на пры ма ца ваць 
яшчэ ней кі груз.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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Та ко га ма са ва га свя та на шлю-
зе Дамб роў ка не пры пом няць, 
хоць тра ды цый ны фес ты валь 
«Аў гус тоў скі ка нал у куль ту-
ры трох на ро даў» прай шоў 
тут 17-ы раз. Рэч у тым, што 
сё ле та бе ла рус ка-поль ска-лі-
тоў скае свя та пра хо дзі ла ў но-
вым фар ма це з шы ро кім прад-
стаў ніц твам. Упер шы ню сю ды 
з'е ха лі ся чы ноў ні кі, мі ніст ры 
і прад стаў ні кі мно гіх дып ла-
ма тыч ных мі сій, якія пры ня лі 
ўдзел не толь кі ў куль тур най, 
але і спар тыў най пра гра ме.

Шлюз Дамб роў ка не чым на гад-
ваў не вя ліч кі, але яск ра вы га ра док 
з ма ляў ні чы мі ву лі ца мі-пад вор ка мі. 
Іх «за ся лі лі» прад стаў ні кі ўсіх ра ё-
наў Гро дзен скай воб лас ці. Як Аў-
 гус тоў скі ка нал злу чыў тры кра і ны — 
Бе ла русь, Поль шчу і Літ ву, так і
фес ты валь аб' яд наў куль ту ру на ро-
даў, што тут жы вуць.

Кож ны пры вёз неш та ад мет нае, 
ста ра жыт нае. Так, мно гіх жан чын 
за ці ка ві лі стра вы, якія пры га та ва лі 
лід скія гас па ды ні. Ма рыя Ку жы но-
віч рас ка за ла, што га туе «гал кі» па 
рэ цэп це дач кі па на Гры фі ноў ска га, 
якую яна ве да ла аса біс та. Дык вось, 
ака за ла ся, што гэ тыя поль скія «гал-
кі» вель мі па доб ныя на лі тоў скія цэ-
пе лі ны, толь кі іх не ва раць у ва дзе, 

а аб смаж ва юць на са ле. Да гэ туль 
ка рыс та юц ца лід ча не і рэ цэп там па-
на Дам ба вец ка га, які вель мі лю біў 
«куль кі бер даў скія». Вы пя ка юц ца 
тон кія блі ны, на якія кла дзец ца ту-
ша нае з цы бу ляй мя са, збі ра ец ца 

блін у мя шо чак і звяз ва ец ца сцяб-

лом кро па аль бо цы бу лі.

Уся го на фес ты валь з'е ха ла-
ся ка ля 60 му зыч ных ка лек ты ваў. 
Да рэ чы, па ля кі пе ра ня лі гэ та свя та 
ў бе ла ру саў і вось ужо чац вёр ты 
раз пра вод зяць яго ў го ра дзе Аў-
гус то ве. Як раз на мі ну лым тыд ні ў 
ім пры ня лі удзел і ка лек ты вы Гро-

дзен шчы ны. За раз па ля кі пры еха лі 
на бе ла рус кі бок ка на ла, каб свае 
пес ні па спя ваць, а так са ма «дра ні-
каў і каў ба сак па каш та ваць». Гру-
па поль скіх ту рыс таў з Бе ла сто ка 
за ста ла ся за да во ле ная бе ла рус кім 
ква сам. Да рэ чы, і акра мя стра вы 

тут бы ло з ча го па дзі віц ца.

На ва груд скі пад во рак су стрэў 

стра ка ты мі коў дра мі, якія зроб ле ны 

ў тэх ні цы «пэч ворк». Вы ра бы, што 
ра ней ства ра лі ся са шмат коў тка-
ні ны, бо цяж ка бы ло на быць цэ лае 
па лат но, за раз ста лі са праўд ным
мас тац твам. Ме та дыст Воль га 

Юш ке віч рас ка за ла, што на май стар- 
кла сы пры хо дзяць як да рос лыя, так 
і дзе ці. За вы ра бы май стры хі пра сі лі 
ад 50 да 100 руб лёў.

Па куль на ад ным бе ра зе ка на ла 
спя ва лі і тан ца ва лі, на дру гім рых-
та ва лі ся да ве ла пра бе гу, які пра-
хо дзіў у рам ках ак цыі Bіke4SDGs, 
ар га ні за ва най у пад трым ку Мэт 
устой лі ва га раз віц ця ААН. На стар-
та вай пля цоў цы са бра ла ся ка ля 
400 ама та раў ве ла ру ху, у тым лі ку 
прад стаў ні кі дып ла ма тыч ных мі сій, 
кі раў ні кі мі ніс тэр стваў і ве дам стваў. 
Пра ехаць тра су пра цяг лас цю 18 км 
мог лю бы ах вот ны. Сю ды бы ло пры-
ве зе на не каль кі сот няў ве ла сі пе даў, 
на ват з за па сам.

Га лоў най асаб лі вас цю ве ла пра-
бе гу стаў яго ін клю зіў ны кі ру нак. 
Гэ та прык лад та го, як лю дзі з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі пры ма юць 
удзел у агуль ных ме ра пры ем ствах.

Па ста ян ны ка ар ды на тар ААН у 
Бе ла ру сі Са на ка СА МА РА СІН ХА ад-
зна чыў важ насць ін клю зіў ных ак цый:

— Я лі чу, што Бе ла русь мно га га 
да сяг ну ла пас ля та го, як пад пі са ла 
Кан вен цыю пра воў лю дзей з ін ва-
лід нас цю. Мы пра во дзі лі ў мі ну лым 
го дзе вя лі кую кам па нію «Ін клю зіў-
ная Бе ла русь». Мно гае яшчэ трэ ба 
вы ра шыць. На прык лад, збу да ваць 
но вую інф ра струк ту ру, а тую, што 
ёсць, ра біць без бар' ер най, ства-

раць для ін ва лі даў пра цоў ныя мес-
цы і аду ка цый ныя пра гра мы. Гэ та 
не толь кі праб ле мы Бе ла ру сі, але 
і ін шых кра ін. Ця пер мы су мес на з 
Мі ніс тэр ствам юс ты цыі рас пра цоў-
ва ем вя лі кую пра гра му на тэ му ін-
клю зіў нас ці.

Мно гія ўдзель ні кі ве ла пра бе-
гу пас ля дыс тан цыі пе ра се лі на 
бай дар кі. Для іх быў ар га ні за ва ны 
марш рут пра цяг лас цю 6 км.

Аза ртны мі ака за лі ся за ба вы і 
гуль ні. Ка ман ды спа бор ні ча лі па пе-
ра но се вёд раў на ка ро мыс лах, бе гу 
ў мяш ках, на сі лі буль бу ў гарш ках з 
за вя за ны мі ва чы ма і бі лі ся мяш ка мі 
над ба сей нам з ва дой. А на дру гім 
бе раж ку жан чы ны ў на род ных кас-
цю мах ву чы лі по бы та вым тан цам, 
пес ням і за пра ша лі ў друж ны ка-
ра год. Доб ры на строй удзель ні каў 
пе ра да ваў ся ўсім пры сут ным.

На дум ку мі ніст ра спор ту і ту-
рыз му Аляк санд ра ШАМ КО, та кія 
ма са выя ме ра пры ем ствы важ на 
на кі ра ваць на па пу ля ры за цыю зда-
ро ва га ла ду жыц ця, пры цяг ваць да 
іх як ма га больш удзель ні каў, у тым 
лі ку мо ладзь. Аў гус тоў скі ка нал — 
гэ та доб рая ту рыс тыч ная пля цоў ка 
не толь кі для Гро дзен ска га рэ гі ё на, а і 
для ўсяе кра і ны, пад крэс ліў мі ністр.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by



ПА СЛУ ХА ЛІ КАН ЦЭРТ
І СЕ ЛІ НА ВЕ ЛА СІ ПЕД

Як Аў гус тоў скі ка нал стаў
 не толь кі куль тур най, 

але і спар тыў най пля цоў кай

Та лер ка су пу...Та лер ка су пу...

Зле ва на пра ва: Аляк сей КУ ЛЯ ШОЎ, Анд рэй ГА РУС, 
Сяр гей ШМАТ КОЎ і Дзміт рый КА ЗІ МІР СКІ.
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Аль пі ніс ты сва бод на ад чу ва юць ся бе 
на вы шы ні, мо гуць на ват па гуш кац ца, 
як на арэ лях.
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